E1l
peso W del bolck y el desplazamiento d for

[d 0
man un angulo de 180, entonces el trabajo

hecho por la gravedad sera:
Primero procederemos a calcular la fuerza F
e de acuerdo al dibujo

Tr =
s =n. 0 GosiTe ug ) Cod 180°=30 X 9.8 X 5(-1)
aplicada al block, qu

tendremos:

= - 1470 j
F = FR4-W = FR+-mg

(c) Para este inciso el dibujo serd
= 300 Nt

B« 165 4523078 9.8 = 6 + 294 =

teg_

y d forman un dngulo de 0°,

Ahora, como F
dremos:

T, et 4 CHaALas 300 Xv5cLos s

T, = 1500 X 1w 1500




5.- Un cuerpo de masa 10 kg., resbala por un

plano inclinado 600, una longitud de 2 metros.
Si

el coeficiente de friccidn cinético es 0.2,

calcular el trabajo hecho por: a) Gravedad,

b) La fuerza de friccidén cinética y c) La fuer

za resultante.

SOLUCION:- a) Hagamos la siguiente figura:

TR

FIGURA 2-4-1

: o
En la figura, mg sen 60 , representa la fuer-

za que ejerce la gravedad sobre el cuerpo, en
tonces:

°
T « F 4 Cos 0° = (mg sen 60 342 Yk R

T = (10 x 9.8 x .866) (2) = 169.6 julios

Este .s-ol traebajo hecho por la gravedad.

b) Segln figura 2-4-1, la fuerzsa de fricctén

cinétice serd:

£, -/ukli -/‘kmg Cos 60°

fy * .2 (10) 9.8 (.5) = 9.8 Nt

ntra
Como el cuerpo baja y la fk apunta en cO

deld esplaszamiento, entonces:

A= 180°. o sea Cos 180° .a =L ¥ sustituyendo
3 = - 8000
en la ecuacion 2.2-1; T=0 4 Cos A fk d. Cos 1

T = = fk e 9.8(2) = - 19.6 julios
g1 trabejo hecho por fk es negativo.

NOTA: La eqpts{a gastada al efaectuar un trabg
jo por las fuarzes de friccidn, se
trensforma en energfa calorffice.
$Que sientss cuande te fretss las menoe

etitze o{? iCalor, verdad?




-9
¢) para calcular el trabajo hecho por la fuer

s
Za [esulta[lte, es Ilecesarlo, en p[ilner lugar,

calcular dicha fuerza.
Entonces, en base al dibujo o figura 2-4-1
tenemos: :

-mg Sen 605 = FR

sen 60° + =
/”k Fp

= O
mg sen 60 +/{,fkm8 C“)s 600 =P

R

mg (-sen 60° ;/{k Cos 60°)= F
R

10 /X 9.8 (22866 1°L2&8 xmab) —gF
R
98 (A .86 + 109 =%
R

98 (-~-.766) = 1 - )
& PR -75 Nt (El1 signo negativo indica

que [
R apuntara hacia abajo).

si es quexyfil= FR d Cos A.

este caso como p =
3 }R a unta en el mismo sen

i d .
o que el desplazamiento del cuerpo, enton-
¥

g -

= 150 joules

Entonces, 150 julios es el trabajo heghbo poOT

"

POTENCIA MECANICA: En la {ntroduccién de ésta

unidad, ya se expreso la definicidn de: Poten

cta, shora se preaentaré la ecuacidén corres-<

pondiente:

P = —— -e-- 2-5-1

S§iendo: P, la potencia y T el trabajo mecani-

co hecho en el tiempo T.

Las unidades de la potencia mecdnica se pue-<
den deducir a partir de su ecuacidn, sustitu-
yendo las unidades tanto del trabajo como del

tiempo.

En el sistema M. KBs, . lan unidades de P, son:

10;19: o julios de modo que 1 ]ulto = 1 Watt.
seg . seg - seg -
Es muy comin el kilowatt, como unidad de po--

tencia, de modo que:

1000 julios
seg .

1 Kilowatt = 1000 Watts =

En el sistema c.6-8, 198 unidedes de P, sOD!

gignde poceo ueuales.




En el sistema inglés, la unidad de poten-

cia es: el pié y los caballos de potencia.
seg .

De modo que: 1 HP = 550 Lbf - pi = 746 Watts.
seg.
Siendo HP, la abreviacidn del caballo poten--=-

cla,

Otra unidad de potencia es el caballo vapor:

CV, siendo CV = 735 Watts.

A partir de la ecuacidén 2-5-1, se puede infe--
rir otra ecuacidn, sustituyendo T por: Fd, re-
sultando;
d d
. F . E ¥.

o sea: P = Fy e e h o)

Siendo F una fuerza constante en magnitud, di-
reccidén y sentido, mientras que la velocidad
v, puede ser: Constante, media o instantdnea.
Las unidades de P, para ésta ecuacidén, serdn -
las mismas que ya se expresaron y podrd ser

también constante, media, instantdnea, como la

velocidad v.

NOTA: Una unidad muy comin de la energfa gasta

da en realizar un trabajo es el Kilowatt-

6

3
-hora que equivale a 3600 x 10 =3.6-x10

julios

seg .
El Kilowatt-hora, se define como: E1 trabajo hecho

por una maquina cuya potencia es un Kilowatt,
durante una hora.

A partir de la ecuacidn 2-5-1, se despeja T y
sustituyendo P por Kilowatt y t por una hora,

se tiene:

= 1 Kilowatt-hora

SECCION DE PROBLEMAS RESUELTOS:

l.- Cuerpo de 100 Nt se levanta verticalmente
en 0.5 seg a una altura de 50 cms., con velo-

cidad constante.
tQué potencia se desarrollé?

SOLUCION:- Como el cuerpo se levantd con velo
cidad constante, quiere decir que la fuerza F

sera igual a su peso.

T ~F.d pesoxd 100 x .5

t t t 5 L

Entonces: P

100 1898 _ 100 watts
seg.




;ﬁ ) :;1; u!) aul..(': O\d’.j_;.' d ‘. {} =3
821 de &g /\ g -
+ Kg £ de peso €8 cCa

a
paz de acelerarse pasando de su estado de re

poOs Ve >3 :
I o auna velocidad de 12 M/seg en un ti
-3 "iem-

5 20 ID 116
po de 20 seg. i{Qué potencia en CV, es capaz

de desarrollar?.

SOLUCION: -Partiendo de que P= T mad

=2 L

, siendo V. =0 ;
o entonces:

2

tenemos: 2ad = V
b |

13

5900 -8k
= —xz— = 7.2.0V.

et A : ;
1 mantener encendida durante un dia

a pal ( W LS S e ?)IELI) ie ld
amp : 4 ae 4\‘} < 3
1L 3 1

icidad . y
dad es de $ 3/Ky-h?

SOLUCION .- La energfa consumida por la lampara

la expresaremos en Kw-h, por lo tanto:

60 Watts = 0.060 Kwatts

En una hora,dicha 14dmp ara habrd consumido:
0.060 Kw-h de energfa eléctrica. Entonces, du-

rante las 24 hrs. del dfa; .060 x 24= 1.44 Ku-h.

costo  _ .44 (3) = $ 4.32

Fi lment :———{———-
Fina 2 “7a

4.- Un camidén de 20 toneladas de peso, {nvierte 30
min. en subir a la cima de una montafa de 500 m,
de altura. Si se ignora el rozamiento y se supone que
1a velocidad es la misma al pié de 1la montana
que en la cima. 1Qué potencila media en CV, de=

garrolla el motor?.
(1 ton. de peso = 1000 Kgf).

SOLUCION: - Partiendo de la ecuacion:
500

X

P B oo 200 % H000. X 9.8

54,440
735

54,440 Watts o bién P = = 74 CV

Note que: 20 x 1000 X 9.8 = F en Nt.

500 :: il M
Y =30 x 60 . seg




= 1 = ’ M - 1
< = O0DTE p 4 >
i SCL >
S !) e in cue O de .LS 1\5’, que l“icl& Imence e taba

en reposo, actda una fuerza neta de 5 Nt. cal
cular (a) el trabajo efectuado por la fuerz: :
en el primero, segundo y tercer s egundos (b
la potencia instantdnesa ejercida por la fuirza)

al acabar el tercer segundo

a

rio calcular, 1
5 as respectiva
rridas. s distancias reco-

Pero pr
Primero calcularemos la aceleracid
n:

FR 5

a = = = M
= —5— = -333 ==Y de la ecuacidn:

-

L 1
v 2
2 ot + T at ’ siendo v0=0

y, tenemos:

- 15 2 1
£ 5% at oy (2338) (1)2 .166 M
1 at2

€ 1
2 —— (:333) (2)® - .666 M

D i ) 2
—— B (.333)(3)" =498 M

onces: T = Fd y haciendo d = x

5 (.166) = =89 quTiss

5 (:666) = 3.13 Sulfos

Ty Fxg = 5 (1.498) = 7.49 julios

(b) Para calcular la potencia ijnstantanea en -
el tercer segundo, sera necesario calcular la

velocidad instantdnea en dicho tiempo, por lo

tanto:
\ VD at y como V = 0, entonces:
S a e ey i .999 m/seg. y usando la

ecuacion:

P = Fy, al sustitulr F y v _por sus valores res

pectivos:

P a5 a0 4 .995 Watts.

ENERGIA CINETICA Y ENERGIA POTENCIAL: Todo

cuerpo en movimiento posee energfa mecanica
debido a su velocidad: Ya sea lineal o angular,

1lamandose a esta energfa; Energfa Cinética.

La energfa cinética la podemos definir como:
La energfa que posee un cuerpo debido a su mo-
vimiento o también se puede definir como: El
trabajo que puede realizar un cuerpo debido a

su movimiento.

La expreaién matematica de la energf{a cinética

es :




en la cual: K, es la energia cinética, m, es

la masa del cuerpo y V, su velocidad lineal.

Las unidades de K, son las mismas que las del

= . #e .
trabajo mecanico, en sus respectivos sistemas

de unidades.

En cuanto a la energfa potencial, podemos defi
nirla como: La energia acumulada en un cuerpo

o en un sistema dado.

Para que quede clara la definicidn dada para

la energia potencial vamos a presentar, dos ti
pos de energfia potencial: La energia potenciaI
gravitacional (Ug) y la energfa potencial elas

tica de un resorte (UR).

3 su expresion matematica es: U£=mgh

Siendo m la masa del cuerpo que se encuentra a una al-
tura h medida desde un nivel de referencia te-

rrestre determinado y g, es la gravedad.

Entonces, podemos definir en particular, a la
energia potencial gravitacional de un cuerpo,

como la energfa acumulada por el cuerpo debido

a su posicidén con respecto a un nivel de refe-
rencia terrestre. En cuanto a la energf{d poten
cial eldstica U, de un resorte, la podemos'de-
finir como: La energfa acumulada por el resor-

te debido a su deformacidn.

La expresidén matemdtica de U, es:

1 2
UR=Tkx e s s s e s 2-7-3

Siendo: k la constante de fuerza del resorte

y, x la deformacidn lineal del resorte.

La unidades de energfa potencial en general,
son las mismas de la energfa cinética y del
trabajo mecdnico en sus respectivos sistemas

de unidades.

TRANSFORMACIONES DE LA ENERGIA CINETICA Y PO--

TENCIAL: Las dos formas de energf{a potencial
al igual que la energfa cinética, pueden em---
plearse para realizar un trabajo mecadnico y a
ia vez transformarse mutuamente entre sf, es
decir: La energfa pqtencial gravitacional de
un cuerpo, se transformard en la energfa ciné-
tica del mismo durante su cafda y a su vez,
traneformarse en la energfa potencial eldstica

de un resorte, al caer sobre 1l y deformarlo.

e SIS - o2




